



## Mazsihisz Vallási Bíróságának (Bét Din) állásfoglalása

**a Margit hídnál talált – esetlegesen nem zsidó – holtak csontjainak zsidó temetőben való eltemetésével kapcsolatban**

A budapesti Margit híd felújításakor emberi csontokra bukkantak a vízben. E csontok vizsgálata kimutatta, hogy egy részük golyónyomokat visel, s így erősen valószínű, hogy a vézskorszak során a Dunába lőtt zsidók csontjait találták meg. Más részük azonban nem visel látható golyónyomokat, így nem tudható, hogy ezek zsidó vagy nem zsidó halottak csontjai.

A Margit-hídnál talált, esetlegesen nem zsidó holtak csontjainak zsidó temetőben való eltemetésének kérdésére a Mazsihisz Bét Din-jenek állásfoglalása a következő:

Már az ősidóktól fogva elkülönítették a zsidók a halottaikat a nemzsidó halottaktól. Ezen elkülönítés része volt a saját temető fenntartása. Erre számtalan forrás utal:

- Eliezer Jehuda Waldenburg Cic Eliezer c. könyvnek 16. fejezet 36. paragrafusában írja:  
בכל תפוצות ישראל מעולם הי' להם לבני ישראל בית קברות מיוחד
- Israel minden diaszpórájában mindig is volt elkülönített zsidó temető.
- Jechiel Jákob Weinberg Szöridé És c. könyve II. kötet 104. fejezetében írja:  
שבית עלמין של נכרים זה קבורים כמה ישראלים שנקברו שם קודם שעשו בית קברות מיוחד לישראלים  
...E nemzsidó temetőben eltemettek néhány zsidót, mielőtt létrehozta volna egy külön zsidó temetőt.  
Értelemszerűen zsidót a zsidó temetőbe kell eltemetni. Eltemethető-e azonban nem zsidó a zsidó temetőbe? A válasz általánosságban az, hogy nem. A Talmud Gittin traktátus 61a lapján áll:  
וקוברין מתי נכרים עם מתי ישראל, מפני דרכי שלום  
... és eltemetik a nemzsidó halottakat a zsidó halottakkal együtt a békesség végett.  
Rási kommentárjában egyértelművé teszi a „zsidó halottakkal” kitéltelt:  
לא בקברי ישראל אלא מתעסקין בהם אם מצאום הרוגים עם ישראל  
(Arról szól e szöveg, hogy) Nem a zsidó temetőbe (temetik őket), hanem, hogy foglalkoznak velük, ha meggyilkolva találják őket a zsidókkal együtt.  
A Sulchán Áruh Jore Déá traktátus 377. fejezet 1. paragrafusa így szól:

וקוברים מתי עובדי כוכבים ומנחמים אבליהם, מפני דרכי שלום  
Eltemetik a nemzsidó halottakat, és vigasztalják gyászolóikat a békesség végett.  
Itt már a „zsidó halottakkal együtt” kitélt hiányzik, láthatólag elfogadva Rási döntését.  
Maimonides Misne Tora c. könyve Hilchot Melachim traktátus 10. fejezet 12. haláchájában így ír:

אפילו העכו"ם צו חכמים לבקר חוהיהם, ולקבור מתיהם עם מתי ישראל, ולפרנס ענייהם בכלל עניי ישראל, מפני דרכי שלום

A nemzsidókra vonatkozólag elrendelték a bölcsek, hogy látogassuk a betegeiket, temessük el halottaikat a zsidókkal együtt, támogassuk a szegényeiket a zsidókkal együtt a békesség végett.  
A Rámám szövegéből megengedhetőnek tűnik az együttes temetés, hiszen nem veszi figyelembe Rási döntvényét írásában.  
Jelen esetben azonban felkelti figyelmünket Rási döntvényének egy szegmense, mely a Margit hídnál talált, a Dunába lőtt emberek kapcsán félreérthetetlen: „ha meggyilkolva találják őket”. A Dunába lőtt zsidókat kétségtelenül meggyilkolták. Az ő csontjaikhoz keveredett más halottak csontjai a kérdéses zsidó, vagy nemzsidó csontok Ezeket az esetlegesen nemzsidó halottakat a meggyilkoltakkal együtt találták meg.  
Erre az eshetőségre vonatkozik Joel Sirkes, a Bach kommentárja a Tur, Jore Déá 151. fejezetéhez:

דאם מצאם הרוגים עם ישראל יכול לקבור מתיהם בקברי ישראל ואף על גב דאין ספק שאין קוברין גוי אצל ישראל דאפילו ישראל רשע אין קוברין אצל צדיק כל שכן גוי אצל ישראל וכדכתב הר"ן סוף פרק הניקין מכל מקום יכול הוא לקבור מתי גוים עם מתי ישראל בחצר אחד מפני דרכי שלום

...ha meggyilkolva találják őket zsidó halottakkal együtt, eltemethetők a nemzsidó holtak a zsidó temetőbe, annak ellenére, hogy nem kérdőjelezzük meg a Rán döntvényét..., ám ez esetben eltemethető a nem zsidó a zsidóval egy temetőbe.  
A mai modern kommentátorok is egyetértenek abban, hogy az általános szabálytól el lehet térni olyan tömegkatasztrófa esetén, mikor a zsidó és nem zsidó testrészek úgy összekeveredtek, hogy nem lehet azonosítani őket, s a testrészek eltemethetők a zsidó temetőben.  
Nem lehet kérdéses, hogy a Soá alatt történt gyilkosságok tömeges katasztrófának minősíthetők.

**Összefoglalva:**  
Általánosságban kijelenthető, hogy nem temetnek el zsidó temetőbe nem zsidó halottakat, ám a történelem által előidézett különleges élethelyzetekre azonban különleges szabályok vonatkoznak. A bölcs decisionok megadták a lehetőséget, hogy az erőszakos halált haltak esetében, kivételt tegyünk, és a nemzsidó (annál inkább a nem egyértelműen megállapíthatóan zsidó) halottak a zsidó halottakkal együtt nyugodjanak a zsidó temetőben.

Darvas István rabbi, a vallási bíróság tagja

dr. Frölich Róbert főrabbi Országos Főrabbi

Radnóti Zoltán rabbi, a Rabbistület elnöke

Cím: 1075, Budapest, Síp utca 12. – E-mail: rabbistület@mazsihisz.hu

הרב שמואל צבי רדנאווי, ונשיא למועצת הרבנות – הרב שמואל צבי רדנאווי, רב הראשי של הונגריה – הרב אריאל דרווש – מועצת הרבנות הראשית להונגריה – לשכת הרבנות בודפשט



## A Kozma utcában temetik el az emberi maradványokat

A Magyarországi Zsidó Hitközségek Szövetsége megoldást kereső fellépésének, valamint az Autonóm Ortodox Izraelita Hitközség, az Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség, a Főpolgármesteri Hivatal, a Miniszterelnökség, a Nemzeti Örökség Intézete és az Igazságügyi Szakértői és Kutató Intézetek együttműködésének köszönhetően körvonalazódott a megoldás a Margit híd felújításakor a Dunában talált csontok eltemetése ügyében.

Heisler András, a Mazsihisz elnöke a többoldalú egyeztetést követően közölte: egy vallásjogi értelemben bonyolult, a közélet érdeklődésére is számot tartó ügy méltó módon oldódik meg. Valamennyi érintett, így a magyarországi zsidó közösségek, a Főpolgármesteri Hivatal, valamint a kormányzati intézmények számára egyaránt elfogadható megoldásnak bizonyult a Mazsihisz javaslata: a Kozma utcai zsidó temetőben, a történelmi egyházak részvételével legyenek az emberi maradványok az arra kijelölt helyen eltemetve.

Dr. Frölich Róbert országos főrabbi kiemelte, az ügy vallásjogi értelemben véve érzékeny, hiszen zsidó embereket évezredek óta kizárólag zsidó temetőbe szabad temetni. A zsidó tradíciók szerint más vallású személyeket nem temetnek oda. A fellelt csontok egy részéről bizonyosan igazolt, hogy azok zsidó származású embereké – minden bizonnyal a vézskorszak alatt nyilasok lökték őket a Dunába –, a maradványok másik részénél a holtak származása nem állapítható meg teljes bizonyossággal.

A Mazsihisz Vallási Bírósága (Bét Din) állásfoglalást tett közzé, amely szerint a történelem által előidézett különleges helyzetre különleges szabályok vonatkoznak. Az erőszakos halált haltak esetében megengedhető, de vallási kötelesség is, hogy a zsidó halottakkal együtt nyugodjanak az esetlegesen nem zsidó áldozatok.

A Mazsihisz Vallási Bíróságának döntését valamennyi zsidó felekezet elfogadta. A kegyeleti eseményen, amelyet a NÖRI-vel közösen tervez megszervezni, a Mazsihisz számít az államigazgatás, a történelmi egyházak és a zsidó szervezetek részvételére.

## Egyre többen jönnek Izraelből

Magyarország egyre népszerűbb úti cél az izraeli utazók körében: 2015 első 11 hónapjában több mint 256 ezer vendégéjszakát töltöttek el a magyarországi kereskedelmi szálláshelyeken az ázsiai országból érkezők, ami közel 10 százalékkal haladja meg az előző év azonos időszakának adatát – közölte a Magyar Turizmus (MT) Zrt. az MTI-hez eljuttatott hírlevelében.

Kiemelik, hogy az izraeli lakosság utazási kedve évek óta nő, míg 2000-ben 3,5 millió, 2011-ben közel 4,5 millió, 2013-ban pedig már közel 5 millió kiutazást tartott nyilván az izraeli statisztikai hivatal. Az utazások számának növekedésével a turisztikai kiadások összege is folyamatosan emelkedik, 2013-ban megközelítőleg 6 millió dollárt tett ki.

Az izraeli utazók általában a tengerparti pihenés, a városlátogatás és az egészségügyi iránt érdeklődnek leginkább. Ez utóbbi szempontjából Magyarország is vonzó úti cél, és nem szabad megfeledkezni a családlátogatás, valamint a vallási motivációk jelentőségéről sem.

A tájékoztatás szerint magyar nemzeti stand is volt a tel-avivi IMTM (International Mediterranean Tourism Market) kiállításon, ami az idén 22. alkalommal várta a látogatókat. Hazánk már négy éve folyamatosan részt vesz a térség legnagyobb turisztikai rendezvényén, az idén a Magyar Turizmus Zrt. mellett négy társkiállító mutatja be az ország turisztikai vonzerőit.

A cél Magyarország ismertségének növelése az izraeli turisztikai piacon. Fontos célcsoport a fiatalok, valamint az orosz nyelvű izraeli közönség is. További cél a Budapest-központúság oldása, amely az egészségügyi turisztikai szolgáltatások mellett az aktív és az ökoturizmusra alapulhat. Kiemelt szerepet kap az ország gasztronómiai sokféleségének bemutatása is – ismerette az MT Zrt.

## Az MTK, a Maccabi és a Mazsihisz a Játékok sikeréért

Bár az MTK minden esztendőben megrendezi „Blue and white” partiját, idei rendezvénye sok különlegességet tartogatott a több mint ötszáz résztvevő számára. *Deutsch Tamás*, az MTK elnöke ismertette az egyesület tavaly elért eredményeit.

Az elnök beszédében nemcsak saját kötődését, hanem az MTK és a magyarországi zsidóság immár évszázados szoros kapcsolatát is hangsúlyozta. Újszerű és fontos együttműködést emelt ki az MTK, a Maccabi VAC és a Mazsihisz között, mely a 2019-es Maccabi Európai Játékok megrendezésére vonatkozik. *Fürjes Balázs* kormány megbízott az új Hidegkúti-stadion terveiről tájékoztatta az MTK megjelent vezetőit, sportolót és az MTK baráti körének tagjait. Az új stadion a legmodernebb infrastruktúrával egy éven belül elkészül. A szurkolókat olyan környezet fogja fogadni, amely esélyt ad arra, hogy újra divat legyen az MTK meccsire kijárni.

*Jusztin Ádám*, a Maccabi VAC elnöke a 2019-ben Budapesten megrendezendő Európai Maccabi Játékok kapcsán egyesületének fejlődéséről és a Maccabi eredményeiről szólt. A Játékok rendezési jogának elnyerése óriási sportpolitikai siker számukra – amit minden előadó külön hangsúlyozott. Jellemző talán, hogy Maccabi-elnök először szólalhatott meg az MTK éves partiján, ugyanúgy, ahogyan Mazsihisz-elnök is idén kapott először szót.

*Heisler András* beszédében aláhúta: az Európai Játékok megrendezése segítheti a magyarországi zsidóságot egyfajta paradigmaváltás végrehajtásában. A Játékok megrendezésével a holokauszt 75. évfordulóján a magyarországi zsidóságot talán eséllyel ki lehet mozdítani a rá jellemző áldozati pozícióból, biztosítva egyben, hogy tradícióinknak és őseink emlékének megőrzése mellett az önbizalom, az öntudat, a prosperitás és a sikeresség jellemezzen minket.









# IZRAELI

# SZÍNES



## Izraelben harmincezerrel több palesztin kap munkavállalási engedélyt

Abban az országban, amelyben előre értesítik a lerombolandó házak lakóit a támadásról, abban az országban, amelyben nyugdíjat folyósítanak a lelőtt terroristák családjának, az alábbi cikk aligha okozhat meglepetést.

A hadsereg javaslatára az izraeli kormány újabb harmincezer, Ciszjordániában élő palesztinnak szavazott meg munkavállalási engedélyt, amely a már az 1967-es megszállások előtt is Izraelhez tartozó „Kis-Izrael” területére érvényes – közölte a Háárec című újság.

A palesztin munkavállalók körének kiszélesítésén már hetek óta dolgozó katonai illetékesek úgy nyilatkoztak az újságnak, hogy a palesztinok izraeli munkához jutása bizonyítottan fékezi a terrort.

A palesztinok izraeli foglalkoztatásának növelését a Jordán folyó nyugati partján fekvő palesztin terület (Ciszjordánia) polgári közigazgatásáért felelős Joáv Mordeháj tábornok és Móse Jaalon védelmi miniszter kezdeményezésére szavazta meg előbb a szűkebb biztonságpolitikai, majd a teljes izraeli kabinet.

Jelenleg mintegy 58 ezer palesztin rendelkezik hivatalos munkavállalási engedéllyel „Kis-Izrael” területén, de mintegy 120 ezerre teszik az izraeli cégeknek dolgozók tényleges számát, mert hozzáadják az illegálisan naponta vagy hetente átszivárgó mintegy harmincezer palesztint és a Ciszjordániában felépített izraeli ipartelepen dolgozó 27 ezer palesztin munkást is.

A harmincezer új hivatalos munkavállalót főként a munkaerőhiánnyal küzdő ipari övezetekben, az építőiparban, a szolgáltatásiparban és a mezőgazdaságban fogják alkalmazni. Azok a palesztinok juthatnak munkavállalási engedélyhez, akik átesnek a Sin Bét belbiztonsági szolgálat átvilágításán, amely kizárja esetleges terrorista kapcsolataikat vagy szándékukat.

A majdnem öt hónapja tartó erőszakhullámban eddig két alkalommal követett el merényletet Izraelben dolgozó palesztin. Egyikük kézzúrásokkal megölt két izraelit egy imádkozóhelyen Tel-Avivban, egy másik pedig kalapáccsal megsebesítette két izraeli munkatársát egy építkezésen.

A katonai vezetők ennek ellenére többször is kiálltak a palesztinok izraeli foglalkoztatása mellett, mert az szerintük további ezreknél veszi elejét annak, hogy terrorcselekményeket kíséreljenek meg. Gadi Ejenkot vezérkari főnök és Jaalon is többször tiltakozott a palesztinok kollektív megbüntetésé ellen, és arra kérték a politikusokat, világosan határolják el egymástól a merénylőket és a palesztin lakosságot, hiszen az utóbbi nagy többsége nem vesz részt erőszakos tiltakozásokon, sőt a tüntetéseken sem jelennek meg.

Az MTI tudósítójának személyes tapasztalata szerint a Ciszjordániában élő palesztinok legfőbb követelése és vágya az izraeli munkához jutás a magas ciszjordániai munkanélküliség és az izraelinél jóval alacsonyabb helyi fizetések miatt.

A friss közvélemény-kutatás adatai szerint jelentősen csökkent Ciszjordániában és Gázában az utóbbi hónapokban zajló „harmadik intifáda” támogatottsága. Novemberben még a palesztinok hatvanhárom, de február elején már csak negyvenhárom százaléká vétele helyesnek a küzdelem folytatását erőszakos eszközökkel.

Forrás: STOP/MTI

## Netanjahu: az ISIS és a Hamász újabb holokausztot akar elkövetni

A zsidók újra célpontokká váltak Európában és a világ más tájain, csak azért, mert zsidók – mondta Benjámin Netanjahu, Izrael miniszterelnöke a holokauszt nemzetközi emléknapjának alkalmából.

Az izraeli kormányfő hangsúlyozta, a holokauszt emlékének megőrzése különösen fontos a feltámadó, olykor erőszakos antiszemitizmus mostani időszakában, mert a megemlékezésekkel tudatosul, hova is tud vezetni a legrégebbi és legidőtlőbb gyűlölet.

Zsidó közösségek növekvő félelemben élnek világszerte, és a gyűlölet célpontjává válnak zsidók egyenként, ahogy kollektívan is, a zsidó állam képében – mondta Netanjahu, aki szerint „Izraelt ugyanazokkal a jelzőkkel és szidalmakkal támadják, amikkel a zsidó embereket illették az idők kezdete óta”.

Az iszlamista szélsőségesek belevegyítik a legfelháborítóbb antiszemita gondolatokat vérengző doktrínákba, „ezt látjuk Gázában, Rakában és Teheránban”, de, mint mondta, nem csak az iszlám szélsőségesek követik el mindezt Európában és a Közel-Keleten, hiszen „közti-steletheben álló nyugati véleményformálók is át lettek itatva a

zsidó emberek és a zsidó állam elleni gyűlölettel”.

Netanjahu szerint miközben a közel-keleti térségben teljes népcsoportok esnek áldozatul iszlamista fegyveresek kegyetlenkedéseinek, az ENSZ Emberi Jogi Tanácsa folyamatosan Izraelt ítéli el, ráadásul jóval többször, mint Észak-Koreát, Iránt és Szíriát együttvéve.

„Bizonyos dolgok sosem változnak. De egy dolog megváltozott. A zsidók megváltoztak. Többé már nem hontalan emberek vagyunk, akik szüntelenül biztonságos menedéket keresünk. Ma már független és szuverén emberek vagyunk a saját hazánkban. Ma fel tudunk szólalni a gyűlölködő hangok és azok ellen, akik pusztulásunkat akarják. Ma meg tudjuk védeni magunkat és a szabadságunkat” – mondta, és azt kérdezte: „De hol van Európa? Hol van a civilizáció többi része?”

Mint mondta, Iránnak és az olyan mozgalmaknak, mint az ISIS és a Hamász, az a nyílt céljuk, hogy újabb holokausztot kövessenek el, ám ezt Izrael nem fogja hagyni. „De Európának és a világ többi részének velünk együtt kell fellépnie. Nem a mi érdekünkben, a sajátjukban” – szögezte le Netanjahu.

MTI/Új Élet

## Kneszetképviselők kondoleáltak – felfüggesztették őket

A közös arab listán induló Hanin Zoabi és Basel Ghattas négy hónapig, míg Jamal Zahalka két hónapig nem vehet részt plenáris ülésen vagy a bizottsági vitákban. A felfüggesztés nem érinti a politikusok szavazati jogát – tudta meg a ynet.

A három politikus ellen azért indult fegyelmi eljárás, mert izraelieket gyilkoló palesztin terroristák családját látogatták meg, és az erről szóló képeket a közösségi médiákban is népszerűsítették. A Közös Arab Lista elutasította a kneszet etikai bizottságának döntését, mert úgy vélik, az Netanjahu miniszterelnök nyomására hozta meg elmarasztaló, szavaik szerint „nyomorúságos, antidemokratikus és etikátlan” határozatát a felfüggesztésről. Hozzáadték: a „bosszúszomjas büntetés nem rettent vissza minket attól, hogy tovább harcoljunk a valódi egyenlőségért és demokráciáért. Nemzetközi szervekhez fogunk fordulni a döntés miatt”.

Az arab képviselők továbbra is azt követelik, hogy a rendőrség haladéktalanul adja ki a lelőtt terroristák holttestét a családjuknak. Jamal Zahalka képviselő a kneszet ülésén arra hivatkozott, hogy ő és párttársai a Baladban nem tettek semmi illegálisat. Ő azért találkozott a családokkal, hogy elősegítse, hogy a holttestek minél hamarabb visszakérüljenek a családjukhoz. Zoabi képviselővel listát készítettek, és azt Gilad Erdan közbiztonsági miniszterhez akarták eljuttatni. A találkozót egy kulturális központban tartották Kotel-Jeruzsálemben, a rendőrség tudomásával, ahol a családok tájékoztatást kaptak, semmi más nem történt. „Az a tény, hogy a holttesteket négy hónapig hűtőszekrényben tartják, szörnyű dolog. Ez ellen nemcsak az arab kneszettagoknak, de mindenkinek fel kellene szólalnia” – tette hozzá Zahalka képviselő.

Később, a kneszet plenáris ülésén, a témában a miniszterelnök is megszólalt, mondván: „Nem fogadjuk el azt a helyzetet, hogy egyes kneszettagok izraeli civilek gyilkosainál kondoleálnak, olyan embereknek állítanak emléket, akik gyerekeket gyilkolnak. Van egy határ, van olyan, hogy nemzeti büszkeség. Próbálok elképzelni, hogy a brit parlamentben brit képviselők állítanak emléket Jihad Johnnak, vagy amerikai képviselők lobbiznak a kaliforniai gyilkosokért.” Netanjahu felszólalását az arab képviselők bekiabálása szakította meg, akik hazugnak és fasisztának nevezték a miniszterelnököt. Zahalka képviselőt háromszor intették csendre, majd kivezették a teremből.

Netanjahut követően az ellenzők vezetője, Hercog képviselő lépett a pulpitushoz, aki szintén elítélte az arab képviselőket, akik szerinte az elmúlt hetekben minden demokratikus vonalat átléptek. A nap folyamán Naftali Bennett, a Bajt Jehudi vezetője arra hívta fel a figyelmet, hogy a közös arab lista képviselői a Hitlerrel is barátságot tartó Haj Amin al-Husseini utódjaként határozzák meg magukat. Ez az álláspont 67 évvel ezelőtt nagy katasztrófát okozó ellenségekhez kötötte az izraeli arabokat, ideje lenne már felébredni, és elhatárolódnia az izraeli férfiakat, nőket, gyerekeket meggyilkoló palesztinoktól, mert ha nem teszik meg ők maguk, az izraeli demokráciának kell megvédenie önmagát – mondta Bennett.

A kormány támogatta azt a törvényjavaslatot, melynek alapján 75 százalékos parlamenti támogatottság



A kneszet épülete Jeruzsálemben

mellett fel lehet függeszteni annak a képviselőnek a kneszettagságát, aki magatartása alapján arra méltatlannak minősül. Ahhoz, hogy a javaslat

törvényerőre emelkedjen, még több szavazási procedúrán keresztül kell jutnia az előterjesztésnek.

ErecPress

## KOTEL

## Már nők is

Nők és férfiak vegyesen imádkozhatnak egy kijelölt területen a jeruzsálemi Siratófalnál, amit a haladóbb zsidók és liberálisok is üdvözöltek Izraelben. A negyed évszázados küzdelem végére pontot tevő lépést törvénybe is iktatják majd – írja a Guardian.



Egyenjogság?

Eddig csak a fal egy nagyon kicsi szejletéhez engedtek nőket, akiket a területet fenntartó rabbi, Smuel Rabinovic sem látott szívesen. Hiába tüntetett a Fal Női Csoport havonta, demonstrációik végére mindig lökdösődés alakult ki az ultraortodoxokkal. A nők most azt is szeretnék elérni, hogy ők is imádkozhassanak hangosan.

Az új, vegyes nemű imahelyet jó drágán alakítják ki, és 1200 hívő tud majd Istenhez fordulni itt. Az izraeli kabinet amúgy ellenszavazat nélkül elfogadta a reformot, bár azt a konzervatívabb miniszterek ellenezték.

A haladóbb szellemű zsidó szervezetek üdvözölték, hogy végre nem az ultraortodoxok döntenek az imahely használatáról, és nem ők szabják meg, hogy pl. egy katonanő élénkelheti-e a himnuszot vagy meggyújthat-e egy menórát. A Fal Női szervezet szóvivője, Sira Prusz azt mondta, forradalmi tett ez a zsidó pluralizmus szempontjából is.

24.hu nyomán



Ortodoxok tüntetnek a „vegyes imádkozás” ellen





# Izrael érdeklődik a magyar mezőgazdasági termékek iránt



A miniszter a Dohány-zsinagógában. „Idegenvezet” Frólich Róbert

Izrael érdeklődést mutat a magyar tojás és marhahús iránt, hangzott el Uri Jehuda Ariel Haconen, Izrael mezőgazdasági és vidékfejlesztési

minisztere és Fazekas Sándor munkareggelijén.

A megbeszélés egyik kiemelt témája volt az izraeli igény tojás és

marhahús bevitelére, aminek kapcsán Fazekas Sándor miniszter ígéretet tett arra, hogy megvizsgálja a magyar lehetőségeket. A miniszter kiemelte, hogy a magyar húsmarha rendkívül magas minőségű, egyben kérte, hogy Izrael küldjön állategészségügyi delegációt Magyarországra a szükséges auditok felgyorsítása miatt.

A két miniszter egyeztetett a kutatás-fejlesztési együttműködésekéről is. A felek egyetértettek abban, hogy kiemelten kezelik a szakemberek cseréjét és az agrárkutatói intézetek közötti együttműködések dinamizálását, különösen a magyar intézmények és az izraeli Mezőgazdasági Kutatószervezet Volcani Központja között. Uri Ariel 5 ösztöndíjat ajánlott fel magyar hallgatóknak a Volcani Intézetben.

Az izraeli miniszter jelezte, hogy lehetőséget látna egy olyan mintagazdaság létrehozásában, ahol a csepett és öntözési technológiát és a melegházi zöldség- és gyümölcs-termesztés módszereit oktatnák magyar gazdáknak.

A felek megegyeztek a magyar-izraeli mezőgazdasági munkacsoport összehívásáról, amelynek keretein belül agrárszakemberek egyeztetnek a legfontosabb közös együttműködési területekről és feladatokról.

A tárgyalás végén Uri Ariel egy hivatalos és üzleti delegációs vizitációra hívta Izraelbe Fazekas Sándor minisztert.

Lancz Gáborné (elnök)

FM Sajtóiroda

## A „WIZO-család” Tel-Avivban

Mi lehet szebb egy 95. születésnapon, mint egy nagy családi összejövetel az ünnepelnél?

Tel-Avivban, a WIZO szervezésében tartott kibővített nemzetközi találkozón régen nem látott „családtagok” találkoztak egymással. Kicséréltük az elmúlt időszak tapasztalatait, meglátogattunk néhány szociális intézményt, és rácsodálkoztunk, mi mindenre képes egy nőszervezet.

A 4 évente megrendezett eseményen idén 50 országból 400 delegált töltött együtt néhány igen fontos és hasznos napot. A magyar WIZO-t 4 fős delegáció képviselte.

Néhány szám a szervezet Izraelben fenntartott intézményeiről: 183 bölcsőde-óvoda, 100 napközis foglalkoztató, 5 ifjúsági falu, 3 iskola, 5 anyaotthon, 100 projekt a veszélyeztetett gyerekek és fiatalok felkarolására, 100 projekt nők oktatásának fejlesztésére, vezetőképzésre.

Az intézmények persze nemzetközi anyagi támogatás nélkül nem tudnának eredményesen működni, de nem mellékes az a hihetetlen mértékű önkéntes munka sem, ami a WIZO tagságát jellemzi.

A WIZO működését Izrael Állam vezetése is nagy elismeréssel honorálja, hiszen jelentős mértékben egészíti ki a szociális ellátást, és erősíti a nem kis gazdasági és politikai nehézségekkel küzdő országban a szociális hálót.

A 95. éves WIZO nem mérlegel származást, vallást, borszínt, életkort, nemet. Az egyetlen, ami nyom a latban: a rászorultság.

A találkozó tapasztalatait az itthoni viszonylatokba átültetve igyekszünk hasznosítani.



### Kedves Barátaink!

Az idei évben is, hamarosan elérkezik a személyi jövedelem adóbevallásnak határideje. Amennyiben még nem döntött adója civil szervezeteknek felajánlható 1%-ról, kérjük, gondoljon ránk.

Ajánlja fel jövedelem adója 1%-át civil alapítványunk számára.

Ehhez nem kell egyebet tennie, mint mellékelnie egy nyilatkozatot adóbevallásához, amelyben kijelenti, hogy adója 1%-át a **18184053-1-42** adószámú, Az Élet Menete Alapítványnak kívánja felajánlani.

Az Élet Menete emlékprogram jóval több, mint egy hagyományos megemlékezés. Ugyanannyira szól a jelenről, mint ahogy a múltról. Csak a múlt megértése és tudomásulvétele tud segíteni abban, hogy sikeresen felkészítse az emberiséget a jelen gonoszágaival való küzdelemre!

Támogatását előre is köszönjük.

Az Élet Menete Alapítvány önkéntesei



www.életmenete.hu

SPÁNN GÁBOR

## Influenza

Ha egy zsidó ember influenzás lesz, akkor először hálát ad a Jóistennek, hogy nem tüdőgyulladással sújtotta. Viszont ha egy zsidó ember magyar is, nehezen lesz influenzás. Ez első olvasatra talán képzavarnak tűnik, pedig így van: merthogy minálunk már a fél ország köhög, fullad, nem kap levegőt, az iskolába csak a tanerő jár be, előadásokat mondanak le, és aki dolgozik, annak is taknya-nyála egybefolyik, de a kommunikációban közlik, hogy influenza nincs, csak influenzaszerű megbetegedések. Minálunk törvény szabja meg, hogy mikor lehet influenzajárvány, és ez csak akkor jelenthető ki, ha az influenzás betegek száma elég magas, pl. többen vannak, mint az egészségesek.

Mikor ezt a jegyzetet írtam, az egyik előző napi híradóból az derült ki, hogy Magyarországon influenzajárvány nincs, csak influenzaszerű megbetegedések vannak. Bárkit bárhol keresek, az a válasz, nem elérhető, mert influenza, egyes iskolákban a harmincfős osztályból több mint 20-an influenza miatt otthon maradnak, a kórházakban sorra tiltják meg a látogatást az elharapódzó influenza miatt, a szakértők szerint még sincs járvány. Én alanyi jogon be vagyok oltva influenza ellen, ennek ellenére taknyom-nyálam egybefolyik, és nehezebben kapok levegőt, mint vállról indítható föld-levegő rakétát. Orvosom ennek ellenére azt mondja, hogy ez csak influenzaszerű. Megkérdeztem egy járványügyi szakembert: mondaná meg nekem, kis hazánkban mi a járvány kritériuma, mikortól jelentik be, hogy na most influenzajárvány van. Ha a betegeknek az influenza valamely vírusát bizonyíthatóan kimutatják, és ez a bűvös szám az orvoshoz fordulók számárahoz képest elér egy magasságot, akkor lesz influenza, addig csak „széri” van.

Tudom, hogy ma kockázatos betegnek lenni: nemcsak egészségileg, hanem főleg egzisztenciálisan. A gyártulajdonos megengedheti magának, hogy beteg legyen, a szalag mellett dolgozó már nem annyira. Aki sűrűn és tartósan beteg, annak előbb-utóbb kiteszik a szűrét. Mivel országos adatom nincs a járványt illetően, kénytelen vagyok lombikban kísérletezni, és családomat tekintem reprezentatív mintának. Mi, kérem, hármán vagyunk, feleségem, fiam és én. A fiam most van kilábalóban influenzájából, és mi, többiek, eddig megúsztuk. Ma reggel tüszögtem egyet, és gondos feleségem vacillált, hogy kit hívjon fel: a háziorvosunkat vagy a rabbinkat?

## ...és ideje van a nevelésnek

Egy menedzser, aki valami közbejött elfoglaltság miatt nem tudott elmenni egy hangversenyre, amelyen Schubert Befejezettlen szimfóniáját játszották, jegyét az elemzési és fejlesztési osztály vezetőjének – azaz a termelékenységi szakértőnek – adta oda, hogy kárba ne vesszen. Másnap a következő jelentést találta az asztalán.

1. A négy oboásnak huzamosabb ideig nem volt semmi dolga. A létszám csökkenthető, feladatuk elosztható a zenekar többi tagja között.

2. Negyven hegedűs mindvégig azonos kottából játszott. Felesleges munkaerő-pazarlás: a létszám drasztikusan csökkentendő. Amennyiben kívánatos a nagyobb hangerő, ez elektromos erősítő alkalmazásával gazdaságosabban is elérhető.

3. Bizonyos félhangok előállítására igen nagy erőfeszítésekbe kerül, és túlzott minőségi követelménynek tekinthető. Javasolom, minden hangot kerekítsenek fel, miáltal alacsonyabb képzettségű vagy betanított munkások alkalmazása is lehetővé válna ezekben a munkakörökben.

4. Semmi látható értelme nincs annak, hogy a kürtök megismétlik a vonósok által egyszer már előadott részeket. Ha az ilyen fölösleges ismétléseket ki lehetne iktatni, a hangverseny időtartamát mintegy 20 percre lehetne csökkenteni. Ha Schubert figyelembe vette volna ezeket a javaslatokat, be tudta volna fejezni a szimfóniát.

(Facebook)

## Ingyen Biblia!



Hitközségek és egyének jelentkezését várjuk, akik vadonatúj héber-magyar vagy héber-jiddis kétnyelvű tönachokhoz szeretnének hozzájutni ingyen. A megrendelést semmilyen költség nem terheli. Kérjük, hogy megrendelését küldje el a Rabbínatus titkárságára Lévai Erikának, a rabbisag@mazsihisz.hu e-mail címre. Kérjük megjelölni a kívánt példányok nyelvét, számát, valamint a postacímét. A nagylelkű adomány Harry és Joska Loft holland házaspárnak (képünkön Radvánszky Péter rabbi) köszönhető.